

## 經濟部水利署第四河川局 重要紀事

標 題	107年行政院賴院長清德1月20日濁水溪揚塵現勘
發佈時間	107/01/20
類 別	<input checked="" type="checkbox"/> 重要記事 <input type="checkbox"/> 工程成果 <input type="checkbox"/> 活動成果
內 容	<p>濁水溪揚塵問題日益嚴重，行政院長賴清德在雲林縣長李進勇、水利署長賴建信、環保署長李應元、經濟部常務次長王美花、農業委員會副主委李退之、立法委員劉建國等人陪同下前往濁水溪崙背段堤防視察，聽取水利署、環保署、農委會及經濟部等單位，提出濁水溪揚塵改善措施簡報，隨後走到高灘地防風林實地會勘。</p> <p>行政院濁水溪揚塵跨部會專案小組召集人、政院委員吳澤成建議，濁水河流域廣達一萬公頃，揚塵主要是上游土砂，有綠覆蓋、水覆蓋的地方都沒有揚塵問題，最大問題是沙洲、高灘地，也是防治重點，稻草覆蓋只是暫時性，應該要補種雜林，沙洲部分現行是施作圍堤，研議是否抽砂疏浚。</p> <p>院長並指示，濁水溪揚塵問題應該要治標治本，回歸醫療的精神，藥方在水覆蓋工法、綠覆蓋工法或其他覆蓋。首先是藥方要放在哪裡？要測量調查清楚、系統性調查，無論水利署、農委會或環保署，應該整條調查、測量，提出改善方法與整體的計畫。再來就是第施作的時間，何時施作要互相配合，這是一個平面，時間下去才是三度空間。</p> <p>第三就是訂定期程與目標，例如一〇七年要綠覆蓋要在何處施作、程度，要讓雲林縣鄉親有期待、共同打拚，大家才能檢視成果。第四是經費，這是行政院列管的專案計畫，需系統性調查、劃出藍圖、訂定期程、按計畫如期如質施作。</p> <p>濁水溪揚塵問題，要有國家力量幫忙才能獲得改善，院長以行動代表整治濁水溪的決心，各部會陸續報告讓雲林鄉親知道，這是行政院列管的跨部會專案，但是單靠行政院但單純靠行政院還不夠，需要地方政府、民意代表及鄉鎮長一起加入；建議組成一個整治小組，包含中央、地方的首長及民意代表等，彙整地方的各種意見等，並形成一個「行動計畫」，中央地方共同合作，一年一年來做，一年一年來改善。</p>
附 件	詳見照片。



照片說明:經濟部水利署賴署長建信簡報濁水溪揚塵改善措施情形  
【座位第一排(由右至左第4位):行政院賴院清德】



照片說明:灘地防風林實地會勘,由經濟部水利署賴署長建信向行政院長現場說明相關防  
制措施